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Niederschrift

Vorbemerkungen

1. Sitzungsbeginn: 16:05 Uhr

2. Ende der Sitzung: 18:10 Uhr

3. Ort der Sitzung: Großen Sitzungssaal (4. Stock)
Kreisverwaltung Ahrweiler

An der Sitzung nahmen teil:

Vorsitzende:
Frau Cornelia Weigand Landrätin

Stimmberechtigte Mitglieder:
Herr Hans-Dieter Frenzei
Frau Siglinde Hornbach-Beckers
Herr Michael Korden CDU
Frau Susanne Müller, MdL SPD
Herr Friedhelm Münch FWG
Herr Ingo Nawa AfD
Herr Jan Ritter CDU

bis TOP 5

bis TOP 4

Frau Sabrina Schumacher
Herr Jürgen Schwarzmann
Frau Inge Seeger
Herr Dominik Graf von Spee
Frau Birgit Stupp

Vertretung für Frau Simone Streffer
CDU bis TOP 5

FDP Vertretung für Herrn Ulrich van Bebber
Bündnis 90/ Die Grünen

Beratende Mitglieder:
Herr Marcel Caspers
Herr Theo Lassau
Herr Dr. Christian Maschmeyer
Frau Monika Ott
Herr Karl-Heinz Porz Leiter Sozialamt Kreisverwaltung Ahrweiler
Frau Ute Remshagen
Frau Claudia Schachler
Frau Dr. Christiane Tholen-Rudolph
Herr Klaus Vitten
Herr Dr. Stefan Voss Leiter Gesundheitsamt Ahrweiler
Herr Oliver Waschnewski .



_____________________________________ 3_____________________________________
Sitzung des Ausschusses für Gesundheit, Soziales und Demografischen Wandel am 11.11.2024

Entschuldigt fehlten:

Stimmberechtigte Mitglieder:
Herr Ulrich van Bebber FDP
Frau Simone Streffer

I

Beratende Mitglieder:
Herr Ulrich Bergmann
Frau Janine Schwall

Kreisbeigeordnete:
Herr Erster Kreisbeigeordneter Horst Gies, MdL CDU
Frau Kreisbeigeordnete Sabine Glaser SPD
Frau Kreisbeigeordnete Christina Steinhausen FDP
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Niederschrift

Tagesordnung:

TOP Beratungsgegenstand .

Öffentliche Sitzung:

1. Verpflichtung der Mitglieder

2. Projekt zur Sicherung und Weiterentwicklung der medizinischen Versorgung in der 
Region Adenau - Ergebnisbericht

3. Ambulante hospizllch-palliative Versorgung im Ahrkreis - Vorstellung Projekt Ta­
geshospiz

4. Bericht der Pflegestützpunkte für das Jahr 2023

5. Sachstandsbericht GemeindeschwesterP'“®

6. Netzwerk Demenz - Sachstand

7. Demografische Entwicklung im Kreis Ahrweiler

8. Förderung eines Verhütungsmittelfonds der Schwangerschaftsberatungsstellen im 
Kreis Ahrweiler

9. Verschiedenes
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Die Vorsitzende begrüßt die Mitglieder und Gäste zur konstituierenden Sitzung des 
Ausschusses für Gesundheit, Soziales und Demografischen Wandel. 
Änderungswünsche zur Tagesordnung werden nicht vorgebracht. Der Ausschuss ist 
beschlussfähig.

Öffentliche Sitzung

1 Verpflichtung der Mitglieder

Die Vorsitzende verpflichtet per Handschlag alle Ausschussmitglieder auf die gewis­
senhafte Erfüllung ihrer Pflichten mit Ausnahme der Kreistagsmitglieder, die bereits 
im Kreistag verpflichtet wurden.

2 Projekt zur Sicherung und Weiterentwicklung der medizinischen Versorgung in der Re­
gion Adenau - Ergebnisbericht

Nach einleitenden Informationen durch die Vorsitzende berichtet Herr Geschäftsfüh­
rer Borchers vom Zentrum für Innovation in der Gesundheitswirtschaft OWL e.V.
(ZIG) über den aktuellen Sachstand. Die Projektbegleitung sei nahezu abgeschlos­
sen. Der Bericht werde in Kürze fertiggestellt.
Im Anschluss an den Vortrag beantwortet Herr Borchers Fragen von Frau Stupp, 
Herrn Nawa, Herrn Korden und Frau Müller.

Beschluss:
Die Mitglieder des Ausschusses nehmen den Bericht zur Kenntnis.

3 Ambulante hospizlich-palliative Versorgung im Ahrkreis - Vorstellung Projekt Tageshospiz

Nach einer Einleitung der Vorsitzenden informiert Frau Dobrowolny, Vorsitzende des 
Hospiz-Vereins Rhein-Ahr e.V., über das geplante Vorhaben, ein Tageshospiz mit 8 
Plätzen im Ahrkreis einzurichten. Die Planungen seien bereits sehr konkret, ein ge­
eignetes Grundstück in der Kreisstadt sei gefunden; das Tageshospiz werde aber 
nicht in unmittelbarer Nähe zum bereits bestehenden stationären Hospiz entstehen. 
Ein Konzept für das Tageshospiz im Ahrtal wurde von Frau Dobrowolny den
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Mitgliedern des Ausschusses während der Sitzung zur Verfügung gestellt und ist als 
Anlage der Niederschrift beigefügt.
Im Anschluss an die Informationen beantwortet Frau Dobrowolny Rückfragen von 
Frau Stupp, Herr Frenzei und Frau Schachler.

Beschluss:
Die Mitglieder des Ausschusses nehmen das geplante Vorhaben „Tageshospiz 
Im Kreis Ahrweiler“ zur Kenntnis. .

4 Bericht der Pflegestützpunkte für das Jahr 2023

Zu diesem TOP begrüßt die Vorsitzende als Gäste Frau Löwer und Herrn 
Germscheid vom Pflegestützpunkt Bad Breisig/Brohltal. Frau Remshagen vom Pfle­
gestützpunkt Bad Neuenahr-AhnA^eiler/Grafschaft nimmt als beratendes Mitglied an 
der Sitzung teil. Der Bericht der Pflegestützpunkte liegt den Ausschussmitgliedern 
vor. Aufgrund längerer krankheitsbedingter Ausfälle enthält der Bericht keine Daten 
vom Pflegestützpunkt Adenau/Altenahr.
In der anschließenden Aussprache werden von Herrn Korden und Frau Schachler die 
Notwendigkeit weiterer Angebote (z.B. Tagespflege, Kurzzeltpflege und stationäre 
Plätze in Pflegeheimen) thematisiert. Frau Müller weist darauf hin, dass aus ihrer 
Sicht die Beratung und Versorgung von Kindern und Jugendlichen mit komplexen Be­
einträchtigungen mehr in den Fokus zu nehmen seien. -
Herr Korden bittet zu prüfen, ob es möglich sei, Daten vom Pflegestützpunkt 
Adenau/Altenahr zu ermitteln und ggf. nachzureichen. Herr Porz sagt eine Prüfung 
zu.

Beschluss:
Die Mitglieder des Ausschusses nehmen den Bericht 2023 der Fachkräfte der 
Beratung und Koordinierung in den Pflegestützpunkten zur Kenntnis.

5 Sachstandsbericht Gemeindeschwester plus

Die Vorsitzende begrüßt zu diesem TOP Frau Neubusch (GemeindeschwesterP*^® für 
Bad Neuenahr-Ahrweller/Grafschaft) sowie Frau Brenk (GemeindeschwesterP’^^ von 
Remagen/Sinzig). Genesungswünsche der Vorsitzenden gehen an die erkrankte Ge- 
meindeschwesterP'“® von Adenau/Altenahr, Frau Jeandree.
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Der Sachstandsbericht der GemeindeschwesternP'“® liegt den Ausschussmitgliedern 
als Beschlussvorlage vor.
Herr Caspers lobt die gute Zusammenarbeit seitens der Verbandsgemeinde Bad 
Brelsig mit der GemelndeschwesterP'‘J®. Die Angebote seien gut mit Angeboten weite­
rer Akteure Im Sozialraum verzahnt.

Beschluss:
Die Mitglieder des Ausschusses nehmen den Sachstandsbericht zum Landes­
programm „GemeindeschwesterP*^®“zur Kenntnis.

6 Netzwerk Demenz - Sachstand

Beschluss:
Die Mitglieder des Ausschusses nehmen die Ausführungen der Verwaltung zur 
Kenntnis.

7 Demografische Entwicklung im Kreis Ahrweiler

Die Vorsitzende informiert über die Planungen der Verwaltung zum Thema Demogra­
fische Entwicklung. Über die Aktivitäten der hierzu einzurichtenden Lenkungs- und 
Steuerungsgruppe werde zu gegebener Zeit Im Ausschuss berichtet.
Frau Müller erklärt, dass aus der Grafik auf Seite 3 der Sitzungsvorlage ersichtlich 
werde, dass die konzeptionellen Maßnahmen zeitnah erarbeitet und umgesetzt wer­
den sollten.

Beschluss:
Die Mitglieder des Ausschusses nehmen die Ausführungen der Verwaltung zur 
Kenntnis.
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8 Förderung eines Verhütungsmittelfonds der Schwangerschaftsberatungsstellen im Kreis 
Ahrweiler

Nach einleitenden Worten der Vorsitzenden erläutert Frau Gilles (Beauftragte für Gleichstel­
lung und Integration) die Hintergründe zum vorliegenden Antrag.

Im anschließenden Austausch weist Frau Ott darauf hin, dass nach ihrer Ansicht auch auf die 
Arztpraxen eingewirkt werden solle, da diese teilweise Angebote vorrangig vorstellen würden, 
die mit hohen Kosten verbunden seien. Frau Schachler beschreibt die oftmals vorhandenen 
Ängste von Menschen mit Behinderung vor ärztlichen Behandlungen allgemein, sodass auch 
bei der Empfängnisverhütung häufig noch zusätzlicher Aufwand/zusätzliche Kosten entste­
hen würden. Frau Gilles ergänzt hierzu, dass im Rahmen der Einrichtung des Verhütungsmit­
telfonds Gespräche mit Ärzten, Apotheken und Hebammen im Landkreis geplant seien.

Beschluss:
Die Mitglieder des Ausschusses beschließen einstimmig, die Einrichtung eines Verhü­
tungsmitteifonds der Schwangerschaftsberatungsstellen im Kreis Ahrweiler mit einem 
Betrag von 3.000,- € zu fördern.

9 Verschiedenes

Die Vorsitzende informiert die Mitglieder über den aktuellen Sachstand zu Projekten 
im Bereich der Gesundheitsförderung:
• Das Kooperationsprojekt „Kleine Hände - Große Taten“, welches Kindern an 

Grund- und Förderschulen Im Kreis Ahrweiler hinsichtlich Erste Hilfe/Selbstschutz 
anleitet und von der Kinderhilfsaktion ,SWR-Herzenssache e. V.‘ unterstützt wird, 
werde Im laufenden Schuljahr an 18 Schulen durchgeführt.

• Die kreisweite Zahnputzwoche in Kitas, die im September In Kooperation mit der 
AG Jugendzahnpflege stattfand. 30 Kitas haben sich an der Aktionswoche betei­
ligt, in die auch der bundesweite „Tag der Zahngesundheit“ fiel. Die Resonanz war 
sowohl seitens der Kinder und Eltern als auch der Fachkräfte sehr positiv.

• Das Defibrillatoren-Netz im Kreis Ahrweiler. Dieses konnte weiter auf- und aus­
gebaut werden. Es konnten für die verschiedenen Gebietskörperschaften des 
Kreises bislang 82 Geräte generiert und teilweise auch schon zur Verfügung ge­
stellt werden.

Die Vorsitzende teilt weiter mit, dass im Rahmen der Umsetzung der Teilhabe- und 
Pflegestrukturplanung am 28.10.2024 die dritte Netzwerkkonferenz des Sozialraums
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Adenau-Altenahr stattgefunden habe. Die Netzwerkkonferenz befasste sich u. a. mit 
dem Thema „Mobilität im ländlichen Raum“ und habe hierzu eine Unterarbeitsgruppe 
gegründet, der neben Mitarbeitenden der Kreisverwaltung auch Vertreterinnen und 
Vertreter aus der Region angehören.

Die Vorsitzende weist auf den geplanten Termin für die nächste Sitzung hin: Diens­
tag, 13. Mai 2025 um 16.00 Uhr. Über die weiteren Sitzungstermine werde rechtzeitig 
informiert.

Die Vorsitzende: Die Schriftführerin:

Gjpa Pirosa


